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Stadt Bitterfeld-Wolfen
Rathausplatz 1
06766 Bitterfeld-Wolfen

Sitzungsniederschrift

Der Ausschuss für Soziales führte seine 32. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem
14.03.2023 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Bitterfeld, Markt 7, Historisches Rathaus, Ratssaal von
18:00 Uhr bis 18:52 Uhr durch.

Teilnehmerliste

stimmberechtigt:

Vorsitz

Marko Roye

Mitglied

Klaus-Ari Gatter in Vertretung für Herrn Christian Heßler
Christian Hennicke
Lothar Koppe
Andreas Zachlod

Sachkundige Einwohner

Sandra Krzyslak
Markus Rönnike

Seniorenbeirat

Elke Ronneburg

Mitarbeiter der Verwaltung

Sabine Bauer SBL Jugend/Sport/Teilhabe
Annett Pötzsch SB Öffentliche Anlagen

Stadtelternrat

Juliane Stelter

abwesend:

Mitglied

Mirko Claus
Christian Heßler
Peter Schenk

Sachkundige Einwohner

Ronny Fritz
Thomas Pietzner
Christian Riemann
Martina Römer
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Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 14.03.2023, unter Mitteilung der
Tagesordnung geladen worden.
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden.
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Bestätigte Tagesordnung:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

2.1 Berichterstattung zur Umsetzung des Stadtentwicklungskonzeptes –
Teilplanung Soziales, Berichterstattung zur Sozialraumplanung, Schaffung von
bezahlbarem Wohnraum
BE: Amt für Stadtentwicklung/Strukturwandel;

Vertreter NEUBI / WBG;
Frau Dagmar Zoschke, Vorsitzende Sozial- und Gesundheitsausschuss des

Kreistages Anhalt-Bitterfeld
3 Abstimmung über die Niederschrift der letzten Sitzung vom 31.01.2023

4 Einwohnerfragestunde

5 Berichterstattung Ist-Stand - Umsetzung Spielplatzkonzept
BE: Amt für Bau und Kommunalwirtschaft

6 Arbeitsplan des Ausschusses für Soziales 2023
BE: Herr Roye, Ausschussvorsitzender

7 Mitteilungen, Berichte, Anfragen

8 Schließung des öffentlichen Teils
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zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende, Herr Roye, eröffnet die Sitzung und begrüßt
alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest. Es sind zu
Beginn 5 stimmberechtigte Ausschussmitglieder und 2 sachkundige
Einwohner anwesend; somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.
Die Ausschussmitglieder Herr Claus, Herr Heßler und Herr P. Schenk
gelten als entschuldigt.
Herr Heßler wird durch Herrn Gatter vertreten.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und
Feststellung der Tagesordnung

Der Ausschussvorsitzende weist darauf hin, dass der TOP 5
„Berichterstattung zur Umsetzung des Stadtentwicklungskonzeptes –
Teilplanung Soziales, Berichterstattung zur Sozialraumplanung, Schaffung
von bezahlbarem Wohnraum“ von der Tagesordnung genommen wird, da
beide Vertreter der städtischen Wohnungsgesellschaften nicht teilnehmen
können.
Alle nachfolgenden TOP ordnen sich der Reihenfolge nach ein.

Die so geänderte Tagesordnung wird durch Herrn Roye zur Abstimmung
gestellt.

einstimmig mit Änderungen beschlossen
Ja 5 Nein 0
Enthaltung 0

zu 2.1 Berichterstattung zur Umsetzung des Stadtentwicklungskonzeptes –
Teilplanung Soziales, Berichterstattung zur Sozialraumplanung,
Schaffung von bezahlbarem Wohnraum
BE: Amt für Stadtentwicklung/Strukturwandel;

Vertreter NEUBI / WBG;
Frau Dagmar Zoschke, Vorsitzende Sozial- und Gesundheitsausschuss
des Kreistages Anhalt-Bitterfeld

von der Tagesordnung genommen
zu 3 Abstimmung über die Niederschrift der letzten Sitzung vom 31.01.2023

Herr Roye verliest nachfolgende Zuarbeit vom Landkreis Anhalt-Bitterfeld,
welche nachgereicht wurde und die den folgenden Sachverhalt betraf:

„Frau Römer hat einen Hinweis zum Protokoll vom 08.11.2022 TOP 5
(Berichterstattung zum Thema Migration und Integration von
Asylsuchenden in der Stadt Bitterfeld-Wolfen).
Frau Gardyan hat auf Nachfrage erklärt, dass der Vertrag für die
Erstunterkunft in Wolfen nur noch bis März geht, da die WBG den Vertrag
nicht verlängern möchte. Frau Römer bittet um Information, ob bereits eine
neue Lösung dazu gefunden wurde.“
Redaktionelle Zuarbeit Landkreis Anhalt-Bitterfeld, Frau Gardyan:
Der Landkreis nutzt die „Pension am Nordpark“ nicht mehr für die
Menschen aus der Ukraine. Sollten neue Personen untergebracht werden
müssen, so nutzt der Landkreis dafür die angemieteten Wohnungen.
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Der Ausschussvorsitzende gibt bekannt, dass die Niederschrift der Sitzung
vom 31.01.2023 vorliegt und ihm bis zur heutigen Sitzung keine
Änderungswünsche zugegangen sind. Da es auch zum jetzigen Zeitpunkt
keine Änderungen gibt, bittet er die Ausschussmitglieder um Abgabe des
Stimmzeichens.

einstimmig beschlossen
Ja 4 Nein 0
Enthaltung 1

zu 4 Einwohnerfragestunde

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

zu 5 Berichterstattung Ist-Stand - Umsetzung Spielplatzkonzept
BE: Amt für Bau und Kommunalwirtschaft

Der Ausschussvorsitzende freut sich, Frau Pötzsch, Sachbereich
Öffentliche Anlagen, begrüßen zu dürfen.
Das vorliegende Spielplatzkonzept umfasst den Zeitraum von 2018-2025. Es
beinhaltet eine Zusammenstellung aller öffentlicher Anlagen, die aber nicht
einrichtungsgebunden sind, d. h. Anlagen in Kitas, Horten, Gartenvereinen
usw. sind nicht erwähnt. Die Fortschreibung erfolgt ab 2025 zusammen mit
der Fortschreibung des Stadtentwicklungskonzeptes. Sie bemerkt, dass leider
der Vandalismus immer mehr zunimmt, vor allem ist Glasbruch ein großes
Problem. Der Eigenbetrieb ist täglich an bestimmten Brennpunkten
unterwegs; pflegt, repariert und baut Spielgeräte mit auf. Die Mitarbeiter des
Eigenbetriebs kontrollieren einmal wöchentlich insgesamt 54 Spielplätze
b.z.w. machen eine Sichtkontrolle.
Auch der Sandwechsel wird durch den Stadthof durchgeführt.
Sie gibt umfangreiche Informationen zur Thematik Sanierungsmaßnahmen
aus dem Spielplatzkonzept.
Es wurden bereits im Spielplatzkonzept verschiedene Dinge umgesetzt und
aufgenommen. Diese werden ausführlich von Frau Pötzsch erläutert.

Sie geht auf bestehende Projekte ein. Der Kinderspielplatz in der
Mittelstraße im Ortsteil Stadt Bitterfeld befindet sich im Moment in der
Sanierung und ist in der Endphase der Planungsausführung.

Die Aufträge für den Tiefbau sind ausgelöst. Die Realisierung soll noch in
diesem Jahr erfolgen.

Weiterhin muss ein Standort für einen Spielplatz in der Kraftwerksiedlung
gefunden werden, da sich in diesem Bereich momentan noch kein Spielplatz
befindet.
Herr Gatter weist darauf hin, dass auf dem Grundstück hinter dem
Kindergarten ein Spielplatz errichtet werden sollte. Dieser Standort ist Frau
Pötzsch nicht bekannt, es gibt aber verschiedene weitere Standorte, die in
Betracht kommen könnten. Herr Gatter wird zusammen mit Frau Pötzsch
den Sachverhalt beraten.

Bestehende Anfragen der Ausschussmitglieder werden von Frau Pötzsch
abschließend beantwortet.
Herr Roye bedankt sich für die ausführlichen Informationen.
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zu 6 Arbeitsplan des Ausschusses für Soziales 2023
BE: Herr Roye, Ausschussvorsitzender

Herr Roye gibt Erläuterungen zum vorliegenden Arbeitsplan.

Es werden nachfolgende Änderungen und Ergänzungen vorgenommen.

Die Thematik „Berichterstattung zur Umsetzung des
Stadtentwicklungskonzeptes – Teilplanung Soziales, Berichterstattung zur
Sozialraumplanung, Schaffung von bezahlbarem Wohnraum“ wird in der
Sitzung am 12.09.2023 behandelt.

Der Ausschussvorsitzende möchte mit den Sitzungsorten in die einzelnen
Ortsteile wechseln.

In der nächsten Sitzung am 25.04.2023 wird Frau Ronneburg zum geplanten
Seniorenmarkt berichten.

Weiterhin wird die Thematik „Vereine städtische Immobilien“ in die Sitzung
am 17.10.2023 aufgenommen,

Am 28.11.2023 soll ein „Jahresrückblick“ erfolgen.

zu 7 Mitteilungen, Berichte, Anfragen

Aktion „Kinderfreundliche und Farbenfrohe Stadt Bitterfeld-Wolfen

Herr Roye informiert kurz zum Stand der Preisvergabe zur Aktion und gibt
aktuelle Informationen dazu.

Herr Zachlod weist darauf hin, dass eine Präsentation auf der Homepage
der Stadt erfolgen soll. Hier sollte das Logo der Sponsoren mit veröffentlicht
werden, eventuell mit einer Verlinkung sowie zwei Fotos der Übergabe
versehen.
Dazu wird Herr Roye mit dem Pressesprecher Rücksprache halten.

Herr Roye bemerkt, dass es geplant ist, jede Übergabe fototechnisch
festzuhalten und diese dann auch in einem Artikel in das Amtsblatt zu
bringen.
Herr Roye informiert die Presse zu diesen Übergabeterminen, um es
werbewirksam zu machen.

Spielplätze auf dem Schulgelände

Herr Gatter fragt an, welcher Sachbereich für die Spielplätze in den
Schulen zuständig ist. Frau Pötzsch erläutert, dass die Zuständigkeit beim
Amt für Bildung/Kultur/Soziales liegt. Herr Gatter weist darauf hin, dass
der Zustand des Spielplatzes in der Pestalozzischule sehr schlecht ist.
Frau Pötzsch wird Rücksprache mit dem Leiter des Amtes
Bildung/Kultur/Soziales halten.

Dach Jugendclub Phoenix e. V.

Herr Rönnike hat einen Hinweis zum Protokoll vom 31.01.2023 TOP 5,
Seite 7 (Auszug):
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Herr Rönnike:
Spricht das desolate Dach des Jugendclub Phoenix e. V. an. Das Dach ist
immer noch defekt, sollte nach dem Stadtratsbeschluss repariert werden.
Er bittet die Verwaltung um Zuarbeit, wie damit umgegangen werden soll?
Redaktionelle Zuarbeit Amt für Bau und Kommunalwirtschaft:
Der Beschlussantrag wurde damals vom Einreicher zurückgezogen.

Herr Rönnike bemerkt, dass die Zuarbeit überhaupt nicht hilfreich ist. Es
wurde bereits festgestellt, dass es keinen Stadtratsbeschluss dazu gab. Der
OB hatte zum Haushalt verkündet, dass 5.000 Euro zur Verfügung stehen
und man solllte sich untereinander einig werden.
Er möchte gerne wissen, welche Gespräche anschließend geführt wurden?
Wie ist die Entwicklung weitergegangen? Er bittet um Klärung durch die
Verwaltung.
Redaktionelle Zuarbeit Amt für Bau und Kommunalwirtschaft: Es wurden
intensive Gespräche geführt. Die avisierten Mittel sind bei weitem nicht
ausreichend. Deshalb wurde der Verein gebeten, sich um Sponsoring- oder
Fördermittel zu bemühen.
Gegenwärtig befinden sich die Klubleitung und die Verwaltung in
Terminabstimmung, hier soll der weitere Werdegang erörtert werden.

Ausschreibung Sozialbestattung

Herr Koppe fragt an, wie der Stand der Vergabe der Ausschreibung der
Sozialbestattung ist?  Wurden die Hinweise des Sozialausschusses bei der
Vergabe berücksichtigt?
Herr Roye informiert, dass die Hinweise des Sozialausschusses wohl
berücksichtigt wurden. Herr Hennicke bedankt sich bei der Verwaltung und
dem Ausschussvorsitzenden für die schnelle Umsetzung.

zu 8 Schließung des öffentlichen Teils

Der Ausschussvorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um
18:51 Uhr und stellt die Nichtöffentlichkeit her.

gez.
Marko Roye
Ausschussvorsitzender

gez.
Kathrin Schauseil
Protokollantin


